

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සී/ස මගනැගුම ඉමල්ෂන් නිෂ්පාදන (පුද්) සමාගමේ (“සමාගම”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍යතත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු වලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති වලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ දී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වා ගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විට දී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේ දී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේ දී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇති වන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදු වන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදු කරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදු වන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛ සැකසීම, වේතනාන්විත මගහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීම වංචාවක් ඇති වීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ ස්ඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබා ගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත .

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන.

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන් සමඟ අනුකූල නොවීම.

අදාළ ප්‍රමිතීන් සමඟ අනුකූල නොවීම් වලට යොමුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම.	නිර්දේශය
(i) දේපළ, පිරියත සහ උපකරණ පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව (ශ්‍රී.ලං.ගි.ප්‍ර.16), සමාගම විසින් භාවිතා කරනු ලබන පිරිවැය රු.21,566,870 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී ඇති වත්කම්, එහි ඵලදායී ජීව කාලය සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකම අවසානයේ සමාලෝචනය කර ඒ අනුව ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	පිළිගන්නා ලදී. 2021 වසරේ සිට නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කෙරේ	අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව, සමාගම විසින් එක් එක් මූල්‍ය වර්ෂය අවසානයේ දේපළ, පිරියත සහ උපකරණවල ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය සමාලෝචනය කර ඒ අනුව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ii) මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම (ශ්‍රී.ලං.ගි.ප්‍ර.01) පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට හා මූල්‍ය වාර්තාකරණය සඳහා වූ සංකල්පීය රාමුවට පටහැනිව, සමාගමේ ස්ථාවර තැන්පතු මත පොලී ආදායම මුදල් පදනමින් ගණනය කරනු ලැබ ඇති අතර, විගණනය මගින් ගණනය කරන ලද පොලී ආදායම සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන පොලී ආදායම අතර රු. 8,654,795 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශයේ දැක්වෙන අනෙකුත් ආදායම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් පෙන්වා ඇත.	උපවිත පදනම මත පොලී ආදායම හඳුනා ගැනීම ඉතා අපහසු වනු ඇත.	සමාගමේ ස්ථාවර තැන්පතු මත පොලී ආදායම උපවිත පදනම මත මැනිය යුතුය.
(iii) මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය (ශ්‍රී.ලං.ගි.ප්‍ර.01), සහ කල්බදු, (ශ්‍රී.ලං.ගි.ප්‍ර.17) ප්‍රමිතියට අනුව වගකීම්, ජංගම සහ ජංගම නොවන වගකීම් ලෙස වෙන වෙනම වර්ග කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. 2,090,060ක් වූ මුළු කල්බදු ණය හිමියන් එලෙස වර්ගීකරණය කර නොතිබුණි.	පිළිගන්නා ලදී නිවැරදි කිරීමට එකඟ වේ.	අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ නියම කර ඇති පරිදි කල්බදු වගකීම් ජංගම සහ ජංගම නොවන ලෙස වෙන වෙනම වර්ගීකරණය කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම විශ්‍රාම පාරිතෝෂික වෙන්කිරීම් ගණනය කර තිබුණේ මාස භාගයක වැටුප පදනම් කරගෙන ගණනය කිරීම වෙනුවට එක් එක් සේවකයා උපයන මාසික වැටුපෙන් සේවා කාලය ගුණ කිරීමෙනි.	සමාගමේ ප්‍රතිපත්තිය ලෙස මාසයක මූලික වැටුප සහ සම්පූර්ණ කරන ලද සේවා කාලය ගුණ කිරීම මගින් පාරිතෝෂිකය වෙන්කිරීම් සහ ගෙවීම සඳහා භාවිතා කරයි.	සමාගම ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති ගොඩනඟන විට, ප්‍රස්තුත කරුණු සම්බන්ධයෙන් පවතින නීති, රීති සහ රෙගුලාසි සහ ප්‍රමිති අවශ්‍යතා සලකා බැලිය යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) රු. 246,180 ක් වූ පරිගණක මෘදුකාංග සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයහි අස්පාශ්‍ය වත්කම් යටතේ ඇතුළත් කර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, ජංගම නොවන වත්කම්වල පිරිවැය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් පෙන්වා ඇත.	පරිගණක මෘදුකාංග සම්පූර්ණයෙන්ම, ක්‍රමක් ක්ෂය වී ඇති අතර භාවිතයට ගත නොහැක. එබැවින් එම අස්පාශ්‍ය වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් ඉවත් කරනු ලැබේ.	වත්කම්වල පිරිවැය එම වත්කම් බැහැර කරන තුරු සමාගමේ වත්කම්වලින් ඉවත් නොකළ යුතුය
(ii) විගණනය කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට දේපල, පිරියත සහ උපකරණ පිරිවැය රු. 38,077,577 කි. කෙසේ වෙතත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2018 ජනවාරි 01 දිනට දේපල, පිරියත සහ උපකරණ ආරම්භක ශේෂය රු. 39,359,792 කි. එබැවින් ආරම්භක ශේෂයේ රු. 1,282,215 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	“සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ වත්කම්” 2017 වසරේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් වෙන වෙනම වර්ග කර ඇති අතර 2018 දී නැවත දේපල, පිරියත සහ උපකරණ වලට ගන්නා ලදී.	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සම්පූර්ණ ක්ෂය වූ වත්කම් හෙළිදරව් කිරීම අවශ්‍ය නොවේ.
(iii) සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් අංක 4 ට අනුව මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් සමාගමට කරන ලද ප්‍රාග්ධන ආයෝජනය රු. 100 ක් පමණි. කෙසේ වෙතත්, අධිකාරියේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට අනුව, රු.1,000,000 ක ආයෝජනයක් ඉහත රු.100 ට අමතරව, හිමිකම් දායකත්වයක් ලෙස ඇතුළත් කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, අධිකාරිය විසින් පසුව කරන ලද ආයෝජනය සමාගම විසින් ජංගම වගකීම් යටතේ නොගෙවූ ණයක් ලෙස පෙන්වා ඇත.	නොගෙවූ ණය ශේෂය යනු මෙම සමාගම පිහිටුවීමේදී ලබා දීමට එකඟ වූ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය වෙතින් ලැබිය යුතු මුදලයි.	විශේෂයෙන්ම සමාගමේ පාලන බලය තීරණය වන ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් සමූහය තුළ වාර්තා කිරීමට එකඟතාවයක් අවශ්‍ය වේ.

1.5.4 සැසඳීම් නො කළ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා.

අයිතමය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව	අනුරූප වාර්තා අනුව	වෙනස	කළමනාකරණ අදහස්	නිර්දේශ
	(රු.)	(රු.)	(රු.)		
(i) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන දේපල, පිරිසක සහ උපකරණ වල මුළු වටිනාකම සහ ඊට අදාළ උපලේඛන අතර වෙනස.	39,420,400	38,077,577	1,096,643	පිළිගෙන ඇති අතර උපලේඛන නිවැරදි කරනු ඇත.	හඳුනාගත් වෙනස සැසඳීමට පියවර ගත යුතුය.
(ii) දෙසැම්බර් 31 මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් අයවිය යුතු මුදලෙහි වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	5,861,611	2,428,542	3,433,069	සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ශේෂය නිවැරදි ශේෂයයි.	සැසඳීම් ප්‍රකාශයක් කාලානුරූපව පිළියෙළ කළ යුතුය.
(iii) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමෙන් මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය වෙත ගෙවිය යුතු අගය අතර වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	1,471,358	4,456,625	3,985,267	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ශේෂය නිවැරදි ශේෂයයි.	සැසඳීම් ප්‍රකාශයක් කාලානුරූපව පිළියෙළ කළ යුතුය.

1.6 නීති රීති රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම.

නීති රෙගුලාසි වලට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
(i) අංක පීඊඩී 3/2015 ජුනි 17 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 2.1 ඡේදය	හිමිකම් ඇති සීමාවන්ට පටහැනිව, සමාගම විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ විධායක නොවන අධ්‍යක්ෂවරුන් වෙත එකතුව රු.198,000 ක පැමිණීමේ දීමනා ගෙවා ඇත.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් මෙම ගෙවීම අනුමත කර ඇත.	සමාගම එවැනි ගෙවීම් සිදු කිරීමේදී අදාළ බලධාරීන් විසින් නිකුත් කරන ලද පවතින රාමුව සහ මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල විය යුතු අතර, මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් එහි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල නියෝජිතයන් හරහා මව් ආයතනය ලෙස මාර්ගෝපදේශ නියම කළ යුතුය.
(ii) අංක පීඊඩී 01/2015 මැයි 17 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 3.1 ඡේදය	නියමිත සීමාවන්ට පටහැනිව, එකතුව රු.1,047,150 ක මුදලක් ඉන්ධන දීමනා ලෙස ගෙවා ඇත.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් මෙම ගෙවීම අනුමත කර ඇත.	සමාගම එවැනි ගෙවීම් සිදු කිරීමේදී අදාළ බලධාරීන් විසින් නිකුත් කරන ලද පවතින රාමුව සහ මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල විය යුතු අතර, මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් එහි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල නියෝජිතයන් හරහා මව් ආයතනය ලෙස මාර්ගෝපදේශ නියම කළ යුතුය.

(iii) අංක පීඊඩී 12 හා 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය

- (අ) වක්‍රලේඛයේ 5.2 ඡේදය සමාගම විසින් වාර්ෂික අයවැය ලේඛණය සකස් කර නොතිබුණි. පිළිගන්නා ලදී. ඊළඟ වසර සඳහා වාර්තාවක් සකස් කිරීමට එකඟ විය. වක්‍රලේඛයට අනුව වාර්ෂික අයවැයක් සකස් කළ යුතුය.
- (ආ) වක්‍රලේඛයේ 7.4 ඡේදය සමාගමේ මෙහෙයුම් වල ඵලදායිතාවය පිළිබඳ තීරණ ගැනීම සහතික කිරීමට සමාගම විසින් විගණන කමිටුවක් පිහිටුවා නොතිබුණි. පිළිගෙන නිවැරදි කිරීමට එකඟ විය. වක්‍රලේඛයට අනුව වහාම ක්‍රියාත්මක වන පරිදි විගණන කමිටුවක් පිහිටුවිය යුතුය.
- (ඇ) වක්‍රලේඛයේ 9.2 හා 9.3 ඡේද අවශ්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව බඳවාගැනීම සහ උසස්වීම් පටිපාටිය සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි. අදාළ සියලුම ක්‍රියා පටිපාටි ඇතුළුව අනුමත මානව සම්පත් අත්පොතක් තිබේ. සේවක සංඛ්‍යාව බඳවා ගැනීමේ සහ උසස්වීම් පටිපාටිය සඳහා අනුමැතියක් අදාළ බලධාරීන්ගෙන් ලබාගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 75,746,974 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වසරේ අලාභය රු. 77,899,167 කි. එබැවින් රු.2,152,193 ක මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලයේ වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය වර්ධනයට ප්‍රධානතම හේතුව වන්නේ පෙර වසරට සාපේක්ෂව විකුණුම් ආදායම සියයට 50කින් වැඩි වීමයි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය.

	2018	2017
	-----	-----
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	1.63	2
ක්ෂණික අනුපාතය	1.29	1.53
දළ ලාභ අනුපාතය	4.9	(5.4)
බදු පෙර ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	(91.67)	(134.68)

ගණනය කරන ලද ජංගම වත්කම් අනුපාතයට අනුව, සමාගම පිළිගත හැකි පරාසය තුළ එම අනුපාතය පවත්වාගෙන ගොස් තිබූ බව නිරීක්ෂණය වන අතර සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා පිළිගත හැකි පරාසය තුළ සමාගම විසින් ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය ද පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණි.

දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 10.3 කින් වර්ධනය වී ඇති අතර ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 43 කින් පමණ වර්ධනය වී තිබුණි. වාර්ෂික ලාභදායිතාව ඉහළ යාම සඳහා ප්‍රධාන හේතුව ලෙස භාණ්ඩවල විකුණුම් පිරිවැය සියයට 35 කින් වර්ධනය වීමට සාපේක්ෂව සියයට 50 ක සැලකිය යුතු විකුණුම් වර්ධනයක් බව නිරීක්ෂණය විය.

3. ගිණුම් කටයුතු භාවය සහ යහ පාලනය.

3.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම නියමිත දින සිට වසර දෙකකින් පමණ ප්‍රමාද වී ඇත.	අදහස් දක්වා නොමැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශය නියමිත දිනට විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

3.2 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
සමාගම සඳහා අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් ස්ථාපිත කර නොතිබුණි.	2019 වසර සඳහා සුදානම් කර නොමැත.	සමාගම සඳහා අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් සමාගම තුළ ස්ථාපිත කළ යුතුය.

3.3 විගණන කමිටු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
රේඛීය අමාත්‍යාංශයට සහ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියට සමගාමීව සමාගම විසින් විගණන හා කළමනාකරණ කමිටුවක් පිහිටුවා නොතිබුණි.	සටහන් කර ගන්නා ලදී ඉදිරියේදී පියවර ගනු ලැබේ.	විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු පිහිටුවිය යුතුය.